Aide personnalisée : entrée dans l’écrit au C.P.
CYCLE 2

NIVEAU : CP

PERIODE : milieu de l’année (période 3)
DOMAINE D’APPRENTISSAGE : lecture
OBJECTIFS : 

· Se remémorer les principales étapes d’un texte lu préalablement
· Lire des mots étudiés et/ou lire en déchiffrant
· Reconstituer des mots à partir des syllabes
· Prendre conscience de l’unité / mot
REMARQUES LIMINAIRES : la séance s’inscrit dans une séquence composée de quatre grandes étapes proposées sur deux semaines, autour d’un déclencheur commun : l’album « Plouf » de P. CORENTIN :

· la séance 1 est centrée sur la compréhension du texte oralisé par le maître ;

· la séance 2 s’appuie largement sur l’observation des images successives (à décrire, à remettre en ordre) et sur la mise en relation entre les images et le texte correspondant ;

· la séance 3 est détaillée ci-dessous ;

· la séance 4 est centrée sur la lecture et la reconstitution des phrases et des mots.

   Une telle démarche est parfaitement compatible avec la méthodologie utilisée en situation de classe ordinaire. L’intérêt majeur de son adaptation au contexte de l’aide spécialisée réside dans les perspectives d’individualisation et de différenciation (dans les sollicitations, les tâches) rendues possibles par le petit groupe.

DISPOSITIF ET COMPOSITION DU GROUPE :

· L’aide personnalisée s’articule autour de 3 séances de 40 minutes par semaine (incluant les temps de pause). Les deux premières portent sur une aide en lecture et la dernière est consacrée aux bases de la numération et du calcul. Les familles ont été contactées lors de la mise en route de l’aide pour leur expliquer ses finalités. Lorsqu’il y a une décision de prolongement, au terme d’une période, il leur est envoyé une nouvelle demande d’autorisation et le PPRE est ajusté.

· Groupe de lecture : 5 élèves dont 2 en grande difficulté et 3 ayant besoin d’un retour récurrent sur le travail des sons et de la combinatoire (pas de retour sur le travail en dehors de l’école).  

MATERIEL :

· Vidéo-projecteur (facultatif)
· Album « Plouf » et copies des images successives (étapes du récit et principaux personnages/éléments de celui-ci)

DEROULEMENT

1. MISE EN SITUATION : présentation du texte au vidéoprojecteur
   Les huit images correspondant à la totalité du texte sont juxtaposées : la tâche intiale consiste à les remettre en ordre et à résumer les étapes successives du texte. On veille à la mise en évidence des articulations chronologiques, logiques et même implicites – pourquoi le loup a-t-il confondu l’image de la lune avec un  fromage ? Les personnages veulent-ils vraiment s’entraider  (ils mentent, ils font semblant) ... ?
2. LECTURE DES MOTS
   On présente à l’aide du rétroprojecteur d’une part les six images correspondants aux mots/clés du texte (personnages, autres éléments) : le puits, le seau, les lapins, la lune, la grenouille, les cochons, le loup, d’autre part les mots écrits correspondant à chacun de ces éléments.

   Les élèves doivent à tout de rôle placer un mot identifié au-dessous de l’image qui lui correspond. Chaque proposition (exacte et plus encore erronée) doit être argumentée par la référence explicitée aux éléments décodés. On s’intéressera tout particulièrement aux erreurs liées au seul repérage de l’initiale : LOUP / LAPINS / LUNE.

3. lecture / écriture des mots
   6 étiquettes / syllabes sont présentées à chaque élève (pour les élèves en très grande difficulté, on peut conserver la possibilité de fournir en outre les images correspondant aux trois mots de référence – mais en aucun cas les modèles écrits des mots : il s’agit d’un travail de lecture et non d’une simple discrimination visuelle) :

CO / CHON / FRO / MAGE / LA / PIN

   Grâce au décodage de chaque étiquette / syllabe, les élèves doivent retrouver les trois mots cachés et coller les étiquettes ainsi regroupées.

      La dernière tâche (pour les élèves ayant du temps disponible) consiste à recopier les trois mots dans le carnet correspondant (réservé à l’aide personnalisée) : les principales finalités de cette dernière activité touchent au passage de la lecture à l’écriture et à la perception de l’unité / mot après la phase d’analyse et de décomposition via les syllabes.
   On pourra par la suite envisager de commencer par l’écriture des mots (sans modèle) – les erreurs éventuelles permettant à chacun de revenir sur les contraintes de l’encodage/décodage.

   On trouvera des exemples des images et des étiquettes / mots sur le site suivant :

http://kidissimo.over-blog.com/ext/http://materalbum.free.fr/plouf/fichiers.htm
http://kidissimo.over-blog.com/ext/http://materalbum.free.fr/plouf/fichiers.htm
http://kidissimo.over-blog.com/article-33913020.html
