Qui Pinocchio retrouve-t-il dans le corps du requin ? Lisez ce chapitre et vous le saurez ...

   Dès qu’il eut dit adieu à son grand ami le Thon, Pinocchio partit en trébuchant dans cette obscurité et se mit à marcher à l’intérieur du corps du Requin, avançant un pas après l’autre vers cette petite lueur qu’il voyait briller faiblement au loin, tout au loin.

   En marchant, il se sentit patauger dans une flaque d’eau grasse et glissante ; et cette eau dégageait une forte odeur de poisson frit. Plus il avançait, plus la lueur se faisait vive et nette ; jusqu’à ce que, à force de marcher, ilarrive enfin ; et quant il fut arrivé ... que trouva-t-il ? Je vous le donne en mille : il trouva une petite table dressée, avec dessus une bougie allumée dans une bouteille de cristal veri, et, assis à cette table, un petit vieux tout blanc, comme s’il avait été de neige ou de crème fouettée, et qui, installé là,mâchonnait quelques patits poissons vivants, si vivantsque parfois ils s’échappaient de sa bouche alors même qu’il était en train de les manger.
   A cette vue, le pauvre Pinocchio éprouva une telle joie, et une joie si inattendue, qu’il s’en fallut de peu qu’il ne sombre dans le délire. Il voulait rire, il voulait pleurer, il voulait dire une foule de choses ; mais il ne parvint qu’à geindre confusément et à balbutier des mots tronqués et incohérents. Enfin il parvint à pousser un cri de joie, et, ouvrant tout grand ses bras et se jetant au cou du petit vieux, il se mit à crier.

   Le pauvre petit vieux n’en croyait pas ses yeux . Pinocchio commença à lui raconter toutes ses mésaventures, sans oublier le Renard et le Chat, sa rencontre avec le Juge et sa métamorphose en âne. Geppetto l’écoutait attentivement. Il était si heureux de retrouver son fils.  Il lui expliqua à son tour comment il était arrivé dans le ventre de ce requin et comment il s’y sentait bien. Alors Pinocchio le harcela de questions. Geppetto prenait un grand plaisir à lui répondre. Mais Pinocchio ne pensait qu’à fuir.

