MATHEMATIQUES 

 GRANDEURS ET MESURES (les règles cassées)

CYCLE 3

NIVEAU : CE2

PERIODE : début d’année scolaire

DOMAINE D’APPRENTISSAGE : mathématiques

OBJECTIFS : 

· effectuer une mesure avec une règle graduée

· rendre compte de la procédure utilisée par la production écrite d’un texte explicatif

· comprendre la notion d’unité de mesure

MATERIEL : série de « règles cassées » en papier renforcé, fiches/consignes 

DEROULEMENT

1. MISE EN SITUATION

   Chaque élève dispose de deux « règles cassées » (l’essentiel est que la cassure initiale se  situe entre deux nombres/graduations) et d’une fiche. Il doit exécuter la  consigne suivante figurant sur la fiche : 

· mesure chacun des trois segments de droite a, b, c avec une des deux règles cassées ; précise quelle règle tu as utilisée.

   Ces manipulations et cette tâche initiales achevées, on demande aux élèves de rédiger un texte écrit dans lequel ils expliqueront comment ils ont procédé pour effectuer la mesure des segments de droite.

   Variante possible : cette double tâche peut être effectuée en binômes ou en groupes de trois élèves. Grâce aux interactions, la rédaction du texte explicatif pourra gagner en rigueur et en précision. La procédure sera toutefois beaucoup plus coûteuse en temps.

2. OBSERVATION DES RESULTATS ET DES PROCEDURES

   On relève les résultats obtenus par plusieurs élèves ou plusieurs groupes. Les erreurs (sans doute nombreuses)  pourront être d’ordres divers : 

· les élèves ont lu la graduation correspondant à l’extrémité des segments sans se préoccuper du point de départ de la règle ;

· les élèves ont entrepris un calcul « empirique » en essayant d’intégrer les millimètres à celui-ci ;  

· les élèves ont bien positionné leur règle mais ils ont fait le compte des chiffres/repères (les graduations de leur règle) et non celui des intervalles (segments d’1 cm) séparant les deux extrémités du segment. Cette erreur sera vraisemblablement très répandue.

3. VALIDATION DES RESULTATS

   On commence par vérifier les résultats obtenus au moyen d’un double décimètre « intact ». On recherche ensuite l’origine des erreurs à travers la lecture des textes produits par les élèves. A ce stade, il s’agit également de travailler la production d’un écrit transdisciplinaire, en l’occurrence l’écrit transdisciplinaire. On reprendra donc les proposition des élèves en effectuant rigoureusement les opérations préconisées afin de montrer en quoi celles-ci s’avèrent défaillantes et de les reprendre pour les rendre précises et pertinentes ; on prendra également soin de bien séparer (par la numérotation) les étapes successives de la procédure. A titre d’exemple :

a. je positionne la règle A en dessous du segment a ;

b. je place la première graduation (terme à apporter aux élèves) chiffrée (en l’occurrence le 4) juste en dessous de l’extrémité initiale du segment ;

c. j’observe le chiffre correspondant à la graduation de l’extrémité finale ;

d. je compte le nombre de segments d’1 cm (ou d’intervalles entre deux graduations … mais pas de chiffres) séparant les deux extrémités du segment.

   Variante possible : on peut également commencer par faire relire les textes explicatifs par un autre groupe d’élèves pour valider (ou non) la procédure proposée. Cela ne doit pas empêcher la réécriture collective du texte.

4. CONCEPTUALISATION

   On s’appuie ensuite sur les résultats exacts afin de mettre en œuvre les procédures opérationnelles. Celles-ci pourront être de deux ordres : 

· on peut compter le nombre d’intervalles entre deux graduations chiffrées ;

· on peut également procéder à une opération, à partir des deux graduations correspondant aux extrémités du segment ; deux opérations sont possibles :

· l’addition à trou : 4 + … =  9

· la soustraction : 9 – 4 =  

   Une nouvelle situation-problème simple permettra de bien mettre en évidence l’apprentissage méthodologique correspondant : on demande aux élèves pourquoi il est plus facile de mesurer un segment avec un double décimètre intact. Celui-ci commençant par le chiffre zéro, la mesure recherchée peut donc être lue directement. On pourra ainsi en déduire l’intérêt de faire partir la mesure effectuée avec une règle cassée d’une graduation numérique se terminant par un zéro (10, 20…), l’opération consécutive s’en trouvant largement facilitée.

   Les apprentissages visés sont donc doubles :

· un apprentissage méthodologique qui vient d’être présenté ;

· un apprentissage mathématique, lié à la mise en valeur de l’opposition entre graduation et intervalle. Toute mesure impose la référence à une unité de mesure (en l’occurrence le cm), représentée ici par l’intervalle entre deux graduations.

5. APPLICATION

   On pourra procéder à de nouvelles mesures à l’aide de règles graduées cassées. Mieux, dans une perspective de transfert, on fera porter la mesure sur un segment d’une longueur supérieure à celle des règles graduées. Les élèves devront alors soit juxtaposer/superposer deux règles pour pouvoir lire le résultat recherché, soit effectuer une nouvelle opération (l’addition des deux résultats précédemment calculés).

