DECOUVRIR LE MONDE / LANGAGE : IMAGES SEQUENTIELLES
CYCLE 2

NIVEAU : Grande Section

PERIODE : milieu de l’année

DOMAINES D’APPRENTISSAGE : découvrir le monde (phase 1)/langage (phase 2)

OBJECTIFS : 

· Reconstituer un récit présenté en images séquentielles

· Situer des événements les uns par rapport aux autres

· Expliquer et justifier ses choix

· Raconter une histoire en s’appuyant sur la succession des illustrations 

MATERIEL : images séquentielles présentées sur une fiche ; feuille blanche pour coller les images dans l’ordre chronologique ;  ciseaux, colle, crayons de couleur

DUREE : 1 heure environ pour l’ensemble de la séquence
DEROULEMENT

1. MISE EN SITUATION COLLECTIVE

   Les fiches présentant les images séquentielles sont distribuées aux élèves.

   Avant d’entreprendre le tri chronologique des images, les élèves sont invités à : 

· inscrire la date et leur prénom sur la feuille blanche ;

· être particulièrement soigneux pour le découpage des images (d’autant plus que celles-ci sont disposées de manière assez serrée) ;

· rappeler le sens du collage imposé par la chronologie du récit (de gauche à droite) ;

· respecter les règles du coloriage lorsqu’il s’agit d’un récit : personnages et objets doivent garder les mêmes couleurs sur chaque image. Le coloriage aide ainsi à comprendre qu’il s’agit des mêmes personnages, des mêmes lieux, du même événement. Observation : le coloriage étant assez coûteux en temps, cette phase peut être envisagée au terme de la séance ;

· prendre appui sur les outils affichés ou sur les bandes numériques individuelles pour le classement chronologique à l’aide des nombres ;

· bien surveiller l’horloge de la classe pour gérer le temps de travail.

   Ces divers conseils sont des rappels : les élèves ont l’habitude d’effectuer des travaux de ce type depuis le début de l’année.

CONSIGNES : vous découpez les cinq images, vous les classez dans l’ordre de l’histoire, vous les collez sur la feuille blanche.

   Pendant que les élèves effectuent individuellement la tâche, l’enseignant circule dans la classe, s’assure de la compréhension des consignes, observe les stratégies mises en place, apporte les informations relatives au contenu de chaque image, relance l’activité.

OBSERVATION : du fait de l’extrême difficulté de la tâche, il est certain que les propositions des élèves seront extrêmement variées. Ce n’est pas du tout gênant puisque cette variété même pourra nourrir les échanges et l’argumentation développée lors du moment de langage.

   Lorsque les élèves ont achevé leur collage, ils vont l’afficher à l’emplacement prévu à cet effet dans le coin/regroupement.

2. LANGAGE

   Dans l’espace/regroupement, les élèves présentent oralement individuellement leur propre production.

   La finalité principale de ce moment de langage est directement liée à la séance précédente : justifier ses choix ; la complexité du récit en images offrira probablement de nombreuses réponses différentes et une confrontation porteuse entre les ces différents choix. On s’aidera du tableau pour déplacer les images en fonction des propositions, afin que les élèves puissent visualiser les différences entre les options retenues.

   Il conviendra dans la durée de la séance de mettre en évidence les éléments objectifs qui permettent d’opérer les choix chronologiques opérés et d’exprimer la cohérence du récit : 

· le titre, qui contraint le choix de la première image

· hamster à l’intérieur : à l’extérieur de la cage

· présence / absence de graines sur l’image

   Le moment de langage permettra en outre d’observer (et de proposer) le recours aux connecteurs argumentatifs : « non, c’est avant, puisqu’il n’y a pas de graines sur l’image …»

   Il est également important que les formulations orales retenues regroupent les propositions portant sur deux ou plusieurs images. Cela permettra à la fois d’introduire des connecteurs chronologiques relevant davantage de la langue écrite (Cf. puis, ensuite, alors … plutôt que « et… et … et … » et d’encourager les reprises pronominales (le hamster … il …) ou lexicales  (Piloui, le petit garçon …)

   En fonction du temps disponible, divers prolongements sont possibles :

· développer la dimension narrative du récit, soit à travers son expressivité (jouer l’histoire), soit en enrichissant  son contenu, par delà les seuls éléments bruts présents sur l’image ;

· s’attacher à la dimension descriptive de chaque image, en citant, en décrivant en localisant chacun des éléments qu’elle comporte (Cf. l’ours en peluche, la souris à roulettes, le buffet et les fruits), en mettant l’accent sur les indicateurs spatiaux (le hamster est sous le buffet, il est dans/hors de la cage,  Piloui met des graines devant le buffet …)

· comparer les diverses propositions des élèves avec celle de l’album de référence ;

· procéder à une dictée à l’adulte une fois le récit recomposé.

